

謀事在人，成事在天

經文：撒母耳記下第二、三章

楊惇皓教師

日期：2018年2月4日

【前言】

上個禮拜我們正式跟掃羅說再見，並且透過大衛的哀歌，我們也已經為他辦了一場英雄告別式，掃羅的生命正式畫下句點。掃羅因為他戰敗於非利士人，最後選擇自殺了結自己的生命，我們也提到了他的生命其實就是個自殺的過程，因為他多次不敬畏、不求問上帝而擅做決定，甚至交鬼，因此上帝棄絕他，而這也是因為他自殺式的選擇自然帶來的結果。

今天我們要透過第二、三章來看不同的角色如何為自己的困境尋找出路，他們做了不同的計畫、謀略與選擇，也帶來了不同的結果，然而在這些紛亂當中，仍然看見神的旨意透過人的種種選擇卻仍然能夠彰顯並成就出祂的終極計畫。

【本論】

在上次大衛為掃羅及約拿單做完哀歌之後，聖經作者記載大衛收拾心情、重新出發的第一件事情是甚麼？就是來問耶和華，下一步該怎麼走，大衛問上帝，上猶大的一個城可以不可以？

如果你們還記得的話，大衛在前面許多地方也都表露出求問耶和華或敬畏神的態度與行為，前面大衛拯救基伊拉脫離非利士人的手之前，先求問耶和華可否出兵攻擊（撒下 23:1-2）；而當掃羅要追殺躲在基伊拉的大衛時，大衛也問耶和華要不要先逃跑離開（撒下 23:10-12）；上上禮拜大衛的親人都被亞瑪力人擄走的時候，大衛也再度求問耶和華是否追得上（撒下 30:7-8）。雖然大衛凡事都尋問耶和華，但大衛不是沒有想法，從第一節你可以看出大衛是想去猶大的一座城的，他問上帝可以不可以？上帝說可以之後，他又問是哪座城，才得到了去希伯崙的結果。大衛下一步該怎麼走，並沒有先做民意調查，也沒有先請示他身邊的臣僕或將帥，乃是先求告耶和華。（看地圖）

對現代信徒而言，我們可能會有一個疑問，那麼究竟人的計畫、謀算、策略及思考有沒有價值或能不能拿來作決定呢？「做計畫」這件事討神喜悅嗎？還是不該做計畫，而是甚麼都要先求問神，然後等到上帝告訴我們，我們才能有所決定及行動呢？

我想人既然是照著神的形象和樣式造的，神也給人有智慧聰明及經驗累積的判斷，我們當然可以用神給我們的智慧去判斷許多的事情，但重要的是我們要有凡事求問耶和華的態度，凡事尋求祂的認可與修正，特別是重要的決定之前，我們才不至於變成自高自大、妄下決定、目中無神的人。

箴言十六：3「你所做的，要交託耶和華，你所謀的，就必成立。」箴言十六 33 也說「籤放在懷裡，定事由耶和華。」就是告訴我們，人可以做計劃，但要交託耶和華，因為一件事情成就與否的關鍵在上帝是否允許。只要把握住「謀事在人，成事在天」的原則就可以了。

因此後面幾節你就可以馬上看到，一個是按神旨意而立的大衛王朝，一個是按人的意思而立掃羅兒子的伊施波設王朝（2:8-10），但後者過了兩年之後就瓦解歸順大衛了（5:3），因為那不是神計畫中要成就的王朝。因此箴 3:5-6 告訴我們「你要專心仰賴耶和華，不可倚靠自己的聰明，在你一切所行的事上都要認定他，他必指引你的路。」

大衛既然聽清楚了上帝指引的路，第二節我們看見大衛就馬上去做，這就是真正的順服。聽見，就去做，聽見，就去做，這就是順服！你聽見上帝對你說了甚麼話呢？你馬上就照做嗎？還是心裡有許多的可是、可是？這讓我想到路加福音九章 61-62，又有一人說：『主，我要跟從你，但容我先去辭別我家裡的人。』耶穌說：『手扶著犁向後看的，不配進神的國。』耶穌要強調的是，回應神、聽從主的呼召需要即時、即刻！

2:4-7 大衛因著神的引導，到了希伯崙做了猶大的王。當上君王之後的大衛，並沒有因此而嚴懲曾經幫助掃羅的人，反而因著自己對掃羅的尊敬而做出令眾人希奇的事，上禮拜經文中大衛已經因為有人殺了掃羅這位神的受膏者而殺了對方（1:1-16），今天經文也看見，大衛因基列雅比人曾善待掃羅的遺體而祝福他們。大衛按著他心裡面良善的一把尺來評斷這些人的是與非，要來邀功的反而被殺，默默行善的反而被高舉。

我們需要知道，我們所做所為都有一位公義的審判官在鑒察，我們暗地裡所做的是善是惡，在神面前是無法掩藏的，神會報應惡人，也會獎賞你的良善。

2:8-11 大衛剛當上了猶大王，另一方面，掃羅的元帥押尼珥則自行立掃羅的兒子伊施波設作以色列家的王，此後他當了王大約有兩年的時間。然而大衛家的聲勢及戰力直線攀升，反觀掃羅後代的家業則逐漸凋零。

2:12-17 有一天，掃羅的大將押尼珥及大衛的大將約押各帶著僕人（也就是戰士）碰巧在基遍池旁相遇，押尼珥主動提起要戲耍一番（按著遊戲規則比武），約押不甘示弱於是也贊同他的提議，戲耍的結果，最終從聖經幾句簡單

的描述：彼此揪頭、用刀刺肋、一同撲倒，來作為這個兇猛戰爭的摘要！

押尼珥作為掃羅生前的愛將，在掃羅死後扶持了魁儡君王伊施波設，他透過戰爭試圖壯大自己的聲勢，然而從讀者的眼光來看，他其實只是在做垂死的掙扎，畢竟上帝要把國交給大衛，而非伊施波設，。而押尼珥因為主動提出「戲耍」而挑起戰爭，在後面也證明而這句話為他引來殺身之禍，正所謂「一言興邦，一言喪邦」，我們不可不慎！

2:17 說押尼珥戰敗，因此後面他們開始逃跑。

2:18-3:1 約押和兄弟們繼續追趕押尼珥，約押的兄弟亞撒黑快追上之際，押尼珥兩次叫他離開卻不聽，於是持槍刺入他的肚腹、甚至從背後透出、撲倒而死。等到約押等人追上之後，押尼珥叫約押不要再追趕他了，刀劍豈可永遠殺人嗎？豈不知終久必有苦楚嗎？約押說，你若不說這戲耍的話，我早就叫他們撤退了。

其實這一節經文原文當中沒有戲耍這兩個字（你看經文旁邊有虛線），因此也有聖經學者認為，你若不說這話，指的是前一及經文押尼珥停戰的提議，而非指戲耍的話。但總之，約押接受了他的提議，雖然令讀者不解，但他就是打發戰士們不追趕而回去了，回去後清點人數，人數少了 20 人，對方人數則少了 360 人，可見雙方實力之懸殊，也更加深了讀者的疑惑，既然實力懸殊，為何不一舉殲滅。

2:17 及 30-31 撒母耳記作者更確認了這點，用兩句話描述了兩軍的強弱，而 **3:1** 成為這個實力懸殊的總結。

3:2-5 進入了第三章，忽然間插入了一段關於大衛家的史料紀載，提到大衛有六個兒子都是不同的妻子所生，然而看到後面我們知道，其中三個兒子死於非命，另外三個名不見經傳。大兒子暗嫩因為玷汙自己的妹妹他瑪而被老三押沙龍所殺，老三押沙龍及老四亞多尼亞則因圖謀叛變而最終被殺。只能說，這段紀載讓我們看見大衛王朝的初期不僅國勢興旺，並且家室昌盛。

3:6-11 史料記載結束後，鏡頭馬上轉到押尼珥與伊施波設王的對話，提到伊施波設責備押尼珥利用權勢侵占了掃羅王生前的嬪妃，結果押尼珥大怒，批評伊施波設王不知好歹，罵到王連吭都不敢吭一聲。讀者由此可看出押尼珥的操控王權與伊施波設的魁儡王權之實際。

想想，真的是權力使人腐敗，押尼珥因著自己過去的功勞，因此認為自己有權利侵占掃羅的嬪妃，甚至為自己的私慾冠上冠冕堂皇的理由（**3:8**），辯稱自己立下汗馬功勞，待王不薄，王竟然為嬪妃責備他，他甚至丟臉轉生氣，還將自己比喻為上帝的打手、審判的執行者，要替天行道，懲罰伊施波設。權力

的腐敗能使一個人蒙蔽至此，讀者實在不可不慎，應引以為鑑，切勿用屬靈的理由來為自己的缺失或錯誤找台階下，甚至黑白不分，強詞奪理。

3:12-16 讀者其實很清楚，押尼珥來跟大衛立約說要幫助大衛，是因為不爽伊施波設太白目，但大衛卻也趁此機會要脅對方要把他之前的妻子米甲帶來歸還給他，其實掃羅已經把他女兒米甲許配給別人了，因此大衛等於橫刀奪愛，拆散別人家庭，經文讓我們看見米甲的現任丈夫帕鐵非常無奈地邊走邊哭，最終只好屈就於王命，無可奈何，大衛的私慾加上他擁有的權柄，造成了一個家庭的破碎，這實在是一個政治上及時代性的悲劇。

我們可以想一想，當你有權力的時候，你是否會像押尼珥一樣，或像大衛一樣，用自己的權力去掠奪或霸凌別人呢？甚至你在你的職場中，仗著自己是老鳥或功臣而對你的領袖或主管不敬或對團隊任意妄為而帶來破壞呢？

3:17-21 押尼珥為了報伊施波設羞辱他的仇恨，積極與大衛立約，並且主動勸服以色列人來投靠大衛王，還帶著以色列人的長老們到希伯崙來與大衛立約，好讓大衛可以照著心願而當王，大衛當然非常開心，還設宴款待他們，才送他們返程。

3:22-26 沒想到約押打仗回來，有人密告他押尼珥才剛與大衛王會面離開，約押於是去見王，責備王說他做了糊塗事，並且用權謀論的角度去解讀押尼珥的行為，約押隨即打發人去追押尼珥回來，大衛並不知此事。

約押其實心裡是被仇恨網綁，加上有身邊的小人當道，小人常常都是靠著打小報告來拉攏跟主管的關係，加上約押過去跟大衛王的關係匪淺，因此竟然責備了大衛王並且擅作主張，這些其實都已經凌駕了他的界線也超越他的權責範圍了，有點像是前面所說的押尼珥，仗著自己是老臣或功臣就不把王放在眼裡。而約押這麼激烈的作為一切的緣由就是因為他心裡對押尼珥有仇恨，仇恨使人失去理智，如同押尼珥因著被羞辱而決定背叛伊施波設一般。而事實上，押尼珥並沒有約押所講的這麼權謀，來刺探軍情，其實他的想法很簡單，不過就是想讓伊施波設為自己說過的話後悔，失去王位而嚐到苦頭，如此而已。

這讓我想到了，從靈性健康的角度來看，我們對別人的行為保持「小心謹慎」或用「負面解讀」，兩者往往在一線之隔，當你身為領袖的時候，身邊會有不少人來跟你提醒許多事情，怕你誤入歧途或被商場上的爾虞我詐所欺騙，所以他們常常會習慣用最壞的角度去思考事情，把人性想得很卑劣、很複雜，往往把別人詮釋成惡意的壞人，然而習慣了這樣思考模式的人他的生命會一點一滴地被仇敵佔據而不自知，最可怕的是他也想把你洗腦成跟他一樣負面思考模式卻不自知，他們會以為自己是小心謹慎，但其實是習慣負面思考或把每個人都想像的很權謀，就如同約押這麼認定押尼珥行為背後的動機一般，因此我們當

中若你是身為領袖的人更要提防這種事情，也要適度地忽略這樣的想法及詮釋的角度。

靈性健康的做法是，從神的眼光來看人性，能知道每個人都是罪人，是有可能作惡的，不過度天真，要防止最糟的狀況發生這是可以的，但在對方被證實是作惡之前，我們不輕易的認定對方做法背後的動機及想法有惡意，不用自己不安全感的角度去詮釋別人，而是願意更多理解對方的用心及善意，即便他有可能對我們做出令我們感到不愉快的事情，但我們仍然可以效法大衛，以德報怨，效法耶穌，饒恕他們，因為他們所做的他們不知道！因為培養一種不負面解讀別人的習慣，其實是對自己生命有益處，而且也避免了許多的誤會發生，更能讓自己貼近神的公義與憐憫，是一種很好的操練。

3:27-30 當然對當時的戰士而言，血債血還是理所當然，因此約押為了報兄弟亞撒黑被殺之仇而謀殺了押尼珥，對約押而言是一個必要的行動，然而大衛王並不領情，也無法認同這樣的做法，可能是因為大衛認為押尼珥其實可以幫助以色列人都歸降於大衛王，如今卻被約押給殺了，因此咒詛約押，願這罪歸與他，並且禍延子孫，因為在大衛眼中，約押已經讓個人仇恨凌駕於國家利益之上，是非常要不得的事情。

3:31-39 因此最後大衛為押尼珥舉行喪禮，並要求約押及其隨從為其哀悼，大衛王並跟在後邊、放聲大哭，終日不吃不喝，眾人來勸王吃飯，大衛還說若日落之前他或吃或喝，願神重重懲罰他，宣示出他對押尼珥之死的深層哀痛與哀悼的決心，因為他認為押尼珥實在是一位在以色列國中做元帥的大丈夫，因此對他的離世感到惋惜不已，而這樣深切為押尼珥哀悼的舉動也說服了百姓，押尼珥之死真的不是出於大衛王的意思，而是另有他人。

約押刺殺押尼珥對大衛而言其實是一個非常嚴峻的考驗，因為一方面他要處理這個惡事，但他面對的卻是一個盛氣凌人、掌控軍事及群眾力量的軍長約押，而面對百姓可能的誤會他也必須要留心處理，因此這是個不容易的決定。

大衛的做法首先是宣告自己的清白，告訴臣僕流押尼珥之血的罪必永不歸我，與我無關。接著他用行動證明自己的悲憤，並且要求約押及其跟隨者要對押尼珥行哀悼禮，最後他再次求上帝按著惡人所行的惡報應他。

我們看見大衛有斥責罪的勇氣，他是個義人，即便面對的是自己的得力左右手，也不妥協，因為罪就是罪，因此雖然迫於情勢，無法將約押立即處置，但大衛卻將他交在神的手中，求神親自懲罰。

大衛是個敦厚之人，他憐惜將才，視押尼珥為大丈夫，可惜卻死於非命，因此感到惋惜，他也用他的眼淚感動了百姓，讓他們心悅誠服，更進一步的效

忠大衛，大衛以愛服人，以德服人，在對待昔日的對手卻展現出生命的成熟度，也更奠定了他的領袖魅力及領導地位，因為真正的領袖不是靠謀略與權力，而是以愛、以德為軟實力來取勝的，這也是我們可以學習的。

【結論】

「謀事在人，成事在天」。撒母耳記的作者要讓我們透過掃羅及大衛的一生明白一件事情，雖然掃羅為自己想了許多的方法要脫困，要得到眾人的喜愛，要握住王權，但神並沒有站在他這邊，他的努力也是枉然。大衛一路走來曾經叱咤風雲的殺了歌利亞得到眾人的喜愛，到後來變成逃亡人士，一度還要裝瘋賣傻，還變成土匪倭寇的領袖，到如今終於成功當上了猶大的王，過程中雖然顯得頗為狼狽及不堪，但重點是這個過程大為讓我們看見他常常尋求神的旨意與引導中，而也因為上帝暫在他這邊，定意要把王位交給他，於是峰迴路轉中上帝還是掌權、開路、保守這一切，以至於大衛能順利當上君王而不致遭害，讓我們看見他凡事尋求神的習慣及決心確實是他生命蒙福的關鍵，也使得他的命運與掃羅大不同。

今天故事中的另外兩位大將，也都用了自己的謀略要為自己心裡的慾望找出路，一個是因為貪戀嬪妃被羞辱而報酬，一個是將個人仇恨凌駕於國家利益之上，並且欺騙君王，人生命中的缺口或傷口若不透過耶穌來對付處理，很容易在某個意想不到的時候就讓我們陷入絕境當中。

若神允許及祝福，那麼就算經歷再多的痛苦，也都能帶領我們進入流奶與蜜的迦南美地；若神不允許、不祝福，那麼再多的謀略都無法使我們靠近豐盛之地一步。就像聖經中所說的，「若不是耶和華建造房屋，建造的人就枉然勞力；若不是耶和華看守城池，看守的人就枉然警醒。」（詩篇 127:1）

弟兄姊妹，願神幫助我們都能謹記「謀事在人，成事在天」的鐵律，讓「求問耶和華先於計劃」成為我們生命的習慣，好叫我們得著神要給我們的祝福。

願神祝福大家！

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓教師

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

莊茹萍傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net

網址：[http:// www.gnglc.org.tw](http://www.gnglc.org.tw)

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

